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Brasileiros acreditam que reforma política 
trará vantagens para o país 

O DataSenado realizou nas últimas semanas uma pesquisa 

para avaliar a opinião dos brasileiros a respeito de temas 

que compõem a chamada reforma política. O assunto já foi 

objeto de pesquisa semelhante, aplicada em março de 

2011.  

Os dados foram coletados por meio de entrevistas 

telefônicas entre os dias 29 de julho e 22 de agosto de 

2013, com uma amostragem aleatória de 1229 pessoas 

distribuídas em todas as unidades da federação. A margem 

de erro é de 3 pontos percentuais. 

Os resultados indicam que a maioria da população apoia 

mudanças na legislação sobre política, eleições e 

candidatos. Quando perguntados se uma reforma política 

traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença 

para o país, 84,1% escolheram a primeira opção. Outros 

9,2% disseram que não faz diferença e 2,7% que traz 

desvantagens.  

 

A pesquisa também avaliou a opinião dos cidadãos sobre a 

obrigatoriedade do voto, as coligações partidárias, o modelo 

de financiamento de campanhas, o sistema eleitoral e 

outros temas recentemente debatidos por diferentes 

correntes políticas brasileiras como importantes para a 

reforma política. 

84,1% 

9,2% 

2,7% 

4,0% 

Traz vantagens 

Não faz diferença 

Traz desvantagens 

NS/NR 

 Para você, uma reforma política traz vantagens, 
traz desvantagens ou não faz diferença para o 

país? 
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Apesar de defender voto facultativo, 
maioria dos brasileiros declarou que 
votaria nas próximas eleições  

Ainda que a maioria dos respondentes (68,8%) afirme que o 

voto no Brasil não deve ser obrigatório, 78,9% de todos os 

entrevistados declararam que, mesmo em um cenário com 

voto facultativo, votariam nas próximas eleições. 

 

 

 

 

Maioria defende mandato de 4 anos 

Instados a opinar sobre o tempo de mandato e o direito à 

reeleição para presidente, governador e prefeito, 42,6% dos 

entrevistados optaram pelo modelo atual, ou seja, mandato 

de 4 anos com direito a uma reeleição. Apesar disso, 

30,7% 

68,8% 

0,5% 

 Você acha que, nas eleições, o voto: 

Deve ser obrigatório 

Não deve ser 
obrigatório 

NS/NR 

78,9% 

16,6% 

4,5% 

 Caso o voto deixe de ser obrigatório, você iria 
votar ou não iria votar nas próximas eleições? 

Iria votar 

Não iria votar 

NS/NR 
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observa-se que um número significativo de respondentes 

escolheu as demais opções.  

 

 

 
Coligações partidárias e unificação das 
eleições nacionais, estaduais e 
municipais dividem entrevistados 
 
A população se mostrou dividida em relação ao término ou 

à manutenção da coligação partidária. Os resultados 

revelam que 51,0% concordam com a regra que permite 

aos partidos políticos se juntar para disputar a eleição, 

enquanto 47,0% discordam. Em 2011, a maioria era 

contrária às coligações, mesmo considerando-se a margem 

de erro da pesquisa. O gráfico a seguir ilustra a oscilação 

de opinião entre as duas edições da pesquisa.    

 

 

 

42,6% 

32,1% 

13,7% 

9,8% 

De 4 anos com direito a uma 
reeleição 

De 4 anos sem direito à reeleição 

De 5 anos sem direito à reeleição 

De 6 anos sem direito à reeleição 

 Qual a sua opinião sobre o tempo de mandato e o 

direito à reeleição para presidente, governador e 
prefeito? Você acha que o mandato deve ser: 

45,5% 

51,0% 

52,6% 

47,0% 

2011 2013 

 Você concorda ou discorda com a regra que 
permite que os partidos se juntem para disputar as 

eleições? 

Concorda Discorda 
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Outro tema que divide a opinião dos brasileiros se refere à 

separação entre as eleições municipais e as estaduais e 

federais. Quando perguntados sobre qual modelo preferem, 

se o atual, com eleições a cada dois anos, ou a alternativa 

da unificação das eleições, 49,8% dos entrevistados 

apoiaram a primeira opção, enquanto 48,3% optaram pela 

unificação. Este cenário é semelhante ao observado há dois 

anos, considerando-se a margem de erro da pesquisa. 

 

Maioria da população opõe-se ao voto em 
lista fechada e ao sistema proporcional 

Maioria dos entrevistados (77,9%) declarou preferir votar no 

próprio candidato a votar em uma lista com nomes 

indicados pelo partido político. 

 

 

Os cidadãos também se manifestaram a respeito do 

sistema eleitoral para deputados e vereadores. Nesta 

52% 

49,8% 

47% 

48,3% 

2011 2013 

 Em sua opinião, as eleições: 

Devem continuar separadas, como é hoje 

Devem ser unificadas e acontecer ao mesmo tempo 

77,9% 

21,2% 

0,9% 

 Para você, a melhor forma de eleger um deputado 
ou vereador é: 

Votar no próprio 
candidato 

Votar em uma lista 
com vários nomes 

NS/NR 
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pergunta, os respondentes poderiam optar entre o sistema 

proporcional (atualmente em vigor no país), o sistema 

majoritário e um modelo misto, inspirado no sistema 

eleitoral alemão. A maioria (63,7%) elegeu a opção que 

descreve o sistema majoritário.  

 

 

 

Entrevistados preferem o voto distrital 

Questionados sobre a sua preferência em manter o modelo 

atual ou então dividir o estado em partes menores, 

chamadas distritos, para fins de eleição dos deputados, 

58,6% optaram pela proposta de eleger um único deputado 

em cada pequeno distrito. Outros 39,5% preferiram manter 

o modelo atual.  

 

63,7% 

22,7% 

10,8% 

2,8% 

Pelos candidatos mais votados, sem 
considerar a votação do partido 

Metade das vagas para os candidatos mais 
votados e a outra metade para os candidatos 

dos partidos com maior votação 

Pelos candidatos mais votados dos partidos 
com maior votação 

NS/NR 

Como devem ser preenchidas as vagas para 
deputados e vereadores em nosso país? 

58,6% 
39,5% 

2,0% 

 Sobre a eleição dos deputados, você acha que 
devem ser eleitos: 

Os candidatos mais 
votados em cada 
pequena região do 
estado 

Os candidatos que 
têm mais votos no 
estado inteiro 

NS/NR 
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Grande parte dos respondentes prefere 
financiamento exclusivamente privado 
para as eleições 

A tese do financiamento exclusivamente público das 

campanhas eleitorais não tem o apoio da maioria dos 

entrevistados. Quando perguntados sobre a melhor forma 

de financiamento, 48,6% disseram que as campanhas 

eleitorais deveriam receber apenas dinheiro privado. Já 

32,3% se mostraram favoráveis ao financiamento 

exclusivamente público, sendo que 12,3% optaram por um 

modelo misto, envolvendo tanto recursos públicos quanto 

privados. 

 

 

 

48,6% 

32,3% 

12,3% 

6,8% 

Apenas dinheiro privado 

Apenas dinheiro público 

Dinheiro público e privado 

NS/NR 

 Para você, é melhor que as campanhas eleitorais 
recebam: 
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Metodologia 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de 

amostragem aleatória com entrevistas telefônicas. A 

população considerada é a de cidadãos com 16 anos ou 

mais, residentes no Brasil e com acesso a telefone fixo. A 

margem de erro admitida é de três pontos percentuais para 

mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos 

resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que, se 

forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, 

aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem 

de erro estipulada. 

O tamanho mínimo da amostra necessária para garantir tais 

parâmetros seria de 1.068 entrevistados, mas o 

DataSenado realizou 1.229 entrevistas, no período de 29 de 

julho a 22 de agosto de 2013, distribuídas nas 27 Unidades 

da Federação (UF) de maneira proporcional à participação 

da população das UF na população brasileira, considerando 

dados do IBGE de 2012. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o 

método de amostragem aleatória estratificada, com 

alocação proporcional: cada UF foi definida como um 

estrato e, para cada estrato, foram sorteados 

aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do 

cadastro da Anatel, no qual constam todos os números 

habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados 

são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são 

realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se 

autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são 

feitas até atingir, numa determinada UF, o número de 

respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da 

amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito 

no parágrafo anterior. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas 

verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas 

por uma equipe de profissionais do DataSenado, 

devidamente treinada para esse fim. 
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Como você avalia seu interesse por política? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Alto 22,1% 29,0% 15,1% 13,4% 23,1% 19,9% 24,2% 20,1% 25,8% 12,0% 17,7% 33,6% 

Médio 52,2% 48,9% 55,5% 61,2% 55,9% 55,1% 48,5% 52,9% 45,1% 48,3% 55,8% 50,7% 

Baixo 14,8% 14,8% 14,8% 19,4% 13,9% 14,1% 18,2% 12,7% 13,6% 19,3% 16,0% 10,5% 

Nenhum 10,4% 6,2% 14,6% 6,0% 7,1% 10,5% 8,7% 13,7% 14,1% 19,3% 10,4% 4,7% 

NS/NR 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 0,5% 1,4% 1,2% 0,2% 0,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2  Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Alto 22,1% 13,8% 19,0% 22,2% 25,4% 22,7% 14,8% 13,7% 22,2% 28,0% 48,0% 

Médio 52,2% 51,1% 54,5% 50,0% 51,2% 52,8% 49,1% 51,1% 55,7% 53,5% 41,6% 

Baixo 14,8% 18,1% 12,8% 17,6% 14,0% 17,6% 21,3% 18,7% 13,2% 10,8% 8,8% 

Nenhum 10,4% 16,0% 13,4% 10,2% 8,7% 6,8% 13,9% 16,2% 8,4% 7,0% 1,6% 

NS/NR 0,5% 1,1% 0,3% 0,0% 0,8% 0,0% 0,9% 0,2% 0,5% 0,6% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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O Congresso Nacional está discutindo a reforma política, que é uma mudança nas leis sobre política, eleições e 
candidatos. 

 Para você, uma reforma política traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o país? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Traz vantagens 84,1% 87,9% 80,4% 83,6% 85,7% 86,2% 83,5% 83,3% 81,2% 78,8% 81,4% 91,1% 

Traz desvantagens 2,7% 2,4% 2,9% 6,0% 2,5% 2,2% 2,2% 2,9% 2,8% 3,5% 3,2% 1,6% 

Não faz diferença 9,2% 7,0% 11,4% 10,4% 8,4% 9,1% 10,4% 7,8% 9,9% 12,0% 11,5% 4,2% 

NS/NR 4,0% 2,6% 5,4% 0,0% 3,4% 2,5% 3,9% 5,9% 6,1% 5,8% 3,9% 3,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Traz vantagens 84,1% 78,7% 80,8% 76,9% 88,8% 84,7% 76,9% 79,1% 87,3% 89,8% 89,6% 

Traz desvantagens 2,7% 4,3% 2,6% 5,6% 1,8% 2,8% 2,8% 3,2% 2,4% 1,9% 2,4% 

Não faz diferença 9,2% 13,8% 12,8% 13,0% 6,1% 6,3% 13,0% 13,0% 6,3% 7,0% 4,8% 

NS/NR 4,0% 3,2% 3,8% 4,6% 3,3% 6,3% 7,4% 4,7% 4,0% 1,3% 3,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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Você acha que, nas eleições, o voto: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve ser obrigatório 30,7% 28,7% 32,6% 52,2% 45,0% 28,3% 23,4% 21,6% 27,7% 34,4% 33,3% 25,0% 

Não deve ser 
obrigatório 

68,8% 70,8% 66,9% 47,8% 54,6% 71,0% 76,2% 77,9% 71,8% 65,3% 66,4% 74,3% 

NS/NR 0,5% 0,5% 0,5% 0,0% 0,4% 0,7% 0,4% 0,5% 0,5% 0,4% 0,4% 0,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Deve ser obrigatório 30,7% 31,9% 28,6% 38,0% 30,1% 31,3% 34,3% 36,9% 28,5% 21,7% 24,8% 

Não deve ser obrigatório 68,8% 67,0% 70,8% 61,1% 69,5% 68,8% 64,8% 63,1% 71,0% 77,1% 74,4% 

NS/NR 0,5% 1,1% 0,6% 0,9% 0,4% 0,0% 0,9% 0,0% 0,5% 1,3% 0,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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Caso o voto deixe de ser obrigatório, você iria votar ou não iria votar nas próximas eleições? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Iria votar 78,9% 81,6% 76,3% 82,1% 81,5% 77,9% 80,1% 77,0% 77,0% 70,3% 77,5% 86,0% 

Não iria votar 16,6% 13,9% 19,3% 13,4% 13,4% 18,1% 16,5% 16,2% 19,7% 25,1% 18,0% 9,6% 

NS/NR 4,5% 4,6% 4,4% 4,5% 5,0% 4,0% 3,5% 6,9% 3,3% 4,6% 4,5% 4,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Iria votar 78,9% 71,3% 77,6% 76,9% 79,3% 85,8% 72,2% 75,1% 78,6% 82,8% 90,4% 

Não iria votar 16,6% 24,5% 19,0% 20,4% 15,2% 9,7% 22,2% 22,9% 15,0% 12,1% 5,6% 

NS/NR 4,5% 4,3% 3,5% 2,8% 5,5% 4,5% 5,6% 2,0% 6,3% 5,1% 4,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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Em sua opinião, as eleições: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Devem continuar 
separadas, como é 
hoje 

49,8% 43,4% 56,2% 70,1% 62,6% 53,6% 39,0% 42,6% 42,7% 53,3% 50,2% 46,7% 

Devem ser unificadas 
e acontecer ao mesmo 
tempo 

48,3% 55,6% 41,1% 29,9% 35,3% 44,9% 60,6% 53,9% 54,5% 44,4% 48,7% 50,7% 

NS/NR 1,9% 1,0% 2,8% 0,0% 2,1% 1,4% 0,4% 3,4% 2,8% 2,3% 1,1% 2,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Devem continuar 
separadas, como é hoje 

49,8% 50,0% 49,6% 47,2% 50,2% 50,6% 55,6% 57,9% 46,2% 42,0% 33,6% 

Devem ser unificadas e 
acontecer ao mesmo 
tempo 

48,3% 48,9% 48,4% 50,9% 47,8% 47,7% 41,7% 40,6% 52,0% 56,7% 62,4% 

NS/NR 1,9% 1,1% 2,0% 1,9% 2,0% 1,7% 2,8% 1,5% 1,8% 1,3% 4,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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Qual a sua opinião sobre o tempo de mandato e o direito à reeleição para presidente, governador e prefeito? 
Você acha que o mandato deve ser: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

De 4 anos com direito 
a uma reeleição 

42,6% 42,4% 42,9% 62,7% 51,3% 43,5% 40,3% 37,7% 32,9% 42,9% 46,5% 37,6% 

De 4 anos sem direito 
à reeleição 

32,1% 26,8% 37,3% 35,8% 30,3% 36,6% 33,3% 28,9% 28,6% 38,2% 34,0% 25,9% 

De 5 anos sem direito 
à reeleição 

13,7% 17,1% 10,2% 0,0% 8,4% 11,2% 13,9% 18,1% 22,5% 6,6% 9,1% 23,8% 

De 6 anos sem direito 
à reeleição 

9,8% 12,6% 7,1% 1,5% 9,2% 8,3% 10,0% 12,3% 12,7% 9,7% 9,1% 11,0% 

NS/NR 1,8% 1,1% 2,4% 0,0% 0,8% 0,4% 2,6% 2,9% 3,3% 2,7% 1,3% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  



 

 www.senado.leg.br/datasenado 16 

DataSenado 

Qual a sua opinião sobre o tempo de mandato e o direito à reeleição para presidente, governador e prefeito? 
Você acha que o mandato deve ser: 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

De 4 anos com direito a 
uma reeleição 

42,6% 31,9% 40,2% 35,2% 47,8% 42,6% 47,2% 43,9% 44,6% 30,6% 42,4% 

De 4 anos sem direito à 
reeleição 

32,1% 43,6% 32,4% 34,3% 29,9% 30,1% 41,7% 40,1% 29,6% 29,3% 12,0% 

De 5 anos sem direito à 
reeleição 

13,7% 13,8% 14,3% 19,4% 11,0% 16,5% 3,7% 6,7% 14,8% 24,2% 27,2% 

De 6 anos sem direito à 
reeleição 

9,8% 9,6% 10,8% 9,3% 9,4% 9,7% 4,6% 7,0% 9,8% 14,0% 17,6% 

NS/NR 1,8% 1,1% 2,3% 1,9% 1,8% 1,1% 2,8% 2,2% 1,3% 1,9% 0,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais recebam: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Apenas dinheiro 
privado 

48,6% 41,1% 56,0% 58,2% 64,7% 54,7% 41,6% 42,6% 32,9% 48,6% 52,4% 44,2% 

Apenas dinheiro 
público 

32,3% 40,9% 23,7% 16,4% 23,9% 31,9% 40,3% 33,3% 37,6% 30,5% 29,9% 36,4% 

Dinheiro público e 
privado 

12,3% 13,4% 11,2% 23,9% 10,5% 10,1% 10,8% 13,7% 13,6% 9,3% 12,3% 14,3% 

NS/NR 6,8% 4,6% 9,1% 1,5% 0,8% 3,3% 7,4% 10,3% 16,0% 11,6% 5,4% 5,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Apenas dinheiro privado 48,6% 41,5% 47,2% 45,4% 50,6% 51,1% 58,3% 54,4% 49,3% 43,9% 31,2% 

Apenas dinheiro público 32,3% 31,9% 31,8% 35,2% 32,1% 32,4% 23,1% 25,4% 34,6% 36,9% 44,8% 

Dinheiro público e 
privado 

12,3% 22,3% 13,1% 14,8% 10,2% 9,7% 12,0% 13,0% 10,0% 12,7% 19,2% 

NS/NR 6,8% 4,3% 7,9% 4,6% 7,1% 6,8% 6,5% 7,2% 6,1% 6,4% 4,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Você concorda ou discorda com a regra que permite que os partidos se juntem para disputar as eleições? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Concorda 51,0% 46,7% 55,4% 47,8% 57,6% 48,9% 50,6% 47,5% 51,2% 57,9% 50,4% 47,4% 

Discorda 47,0% 52,5% 41,6% 50,7% 41,2% 50,0% 46,8% 51,0% 45,1% 39,4% 47,4% 51,4% 

NS/NR 2,0% 0,8% 3,1% 1,5% 1,3% 1,1% 2,6% 1,5% 3,8% 2,7% 2,2% 1,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Concorda 51,0% 48,9% 57,4% 56,5% 49,6% 40,3% 54,6% 56,6% 50,4% 39,5% 44,0% 

Discorda 47,0% 47,9% 41,4% 42,6% 48,2% 56,8% 41,7% 42,1% 47,5% 58,6% 54,4% 

NS/NR 2,0% 3,2% 1,2% 0,9% 2,2% 2,8% 3,7% 1,2% 2,1% 1,9% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Para você, a melhor forma de eleger um deputado ou vereador é: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Votar no próprio 
candidato 

77,9% 81,7% 74,0% 71,6% 76,9% 80,1% 77,5% 75,0% 81,2% 73,4% 77,0% 82,0% 

Votar em uma lista 
com vários nomes 

21,2% 17,8% 24,7% 28,4% 22,3% 19,9% 22,1% 24,0% 16,0% 24,3% 22,5% 17,5% 

NS/NR 0,9% 0,5% 1,3% 0,0% 0,8% 0,0% 0,4% 1,0% 2,8% 2,3% 0,6% 0,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Votar no próprio 
candidato 

77,9% 84,0% 76,1% 83,3% 75,8% 80,7% 74,1% 74,3% 79,2% 82,2% 86,4% 

Votar em uma lista com 
vários nomes 

21,2% 14,9% 23,6% 15,7% 22,8% 18,8% 24,1% 24,4% 20,3% 17,8% 12,8% 

NS/NR 0,9% 1,1% 0,3% 0,9% 1,4% 0,6% 1,9% 1,2% 0,5% 0,0% 0,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Para você, como devem ser preenchidas as vagas para deputados e vereadores em nosso país? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Pelos candidatos mais 
votados, sem 
considerar a votação 
do partido 

63,7% 71,3% 56,2% 53,7% 65,1% 70,7% 61,5% 60,3% 62,0% 40,9% 64,1% 77,1% 

Metade das vagas 
para os candidatos 
mais votados e a outra 
metade para os 
candidatos dos 
partidos com maior 
votação 

22,7% 16,8% 28,6% 25,4% 23,9% 22,5% 22,9% 26,0% 17,4% 34,0% 22,9% 15,9% 

Pelos candidatos mais 
votados dos partidos 
com maior votação 

10,8% 10,1% 11,5% 20,9% 10,1% 6,9% 13,4% 9,3% 12,2% 17,0% 11,3% 6,3% 

NS/NR 2,8% 1,8% 3,7% 0,0% 0,8% 0,0% 2,2% 4,4% 8,5% 8,1% 1,7% 0,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 
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DataSenado 

Para você, como devem ser preenchidas as vagas para deputados e vereadores em nosso país? 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Pelos candidatos mais 
votados, sem considerar 
a votação do partido 

63,7% 62,8% 57,7% 64,8% 66,7% 66,5% 58,3% 50,1% 71,0% 78,3% 76,8% 

Metade das vagas para 
os candidatos mais 
votados e a outra 
metade para os 
candidatos dos partidos 
com maior votação 

22,7% 26,6% 25,9% 23,1% 20,5% 20,5% 25,0% 32,9% 19,8% 10,8% 11,2% 

Pelos candidatos mais 
votados dos partidos 
com maior votação 

10,8% 9,6% 12,5% 10,2% 10,2% 10,2% 13,0% 13,0% 7,7% 10,2% 10,4% 

NS/NR 2,8% 1,1% 3,8% 1,9% 2,6% 2,8% 3,7% 4,0% 1,6% 0,6% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Sobre a eleição dos deputados, você acha que devem ser eleitos: 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Os candidatos mais 
votados em cada 
pequena região do 
estado 

58,6% 57,7% 59,4% 49,3% 55,0% 59,8% 62,8% 61,3% 56,8% 54,4% 57,6% 62,9% 

Os candidatos que têm 
mais votos no estado 
inteiro 

39,5% 41,1% 37,8% 50,7% 44,5% 38,0% 36,4% 36,8% 38,0% 42,1% 41,4% 34,8% 

NS/NR 2,0% 1,1% 2,8% 0,0% 0,4% 2,2% 0,9% 2,0% 5,2% 3,5% 0,9% 2,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

Os candidatos mais 
votados em cada 
pequena região do 
estado 

58,6% 56,4% 50,1% 57,4% 65,2% 58,0% 60,2% 52,4% 63,9% 58,6% 65,6% 

Os candidatos que têm 
mais votos no estado 
inteiro 

39,5% 43,6% 47,5% 40,7% 32,9% 39,8% 38,9% 45,9% 34,6% 37,6% 32,8% 

NS/NR 2,0% 0,0% 2,3% 1,9% 2,0% 2,3% 0,9% 1,7% 1,6% 3,8% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

Você é a favor ou contra que exista reserva de vagas para mulheres em cargos eletivos? 

  

Sexo Idade (anos) Escolaridade 

Total Masculino Feminino 
De 16 a 

19 
De 20 a 29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos ou 
mais 

Até Ens. 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A favor 63,1% 54,2% 71,9% 85,1% 60,9% 58,7% 64,1% 63,7% 62,4% 82,6% 66,7% 46,7% 

Contra 35,6% 44,5% 26,8% 14,9% 38,7% 40,9% 34,2% 33,3% 35,7% 15,8% 32,5% 51,6% 

NS/NR 1,3% 1,3% 1,3% 0,0% 0,4% 0,4% 1,7% 2,9% 1,9% 1,5% 0,7% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1229 613 616 67 238 276 231 204 213 259 538 428 

 

  

Região Renda (salários mínimos) 

Total Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Sem renda Até 2 Mais de 2 a 5 
Mais de 5 a 

10 
Mais de 10 

A favor 63,1% 66,0% 64,7% 75,0% 62,0% 54,0% 76,9% 77,8% 59,4% 47,8% 36,8% 

Contra 35,6% 31,9% 33,8% 23,1% 37,2% 44,3% 22,2% 20,9% 39,3% 50,3% 63,2% 

NS/NR 1,3% 2,1% 1,5% 1,9% 0,8% 1,7% 0,9% 1,2% 1,3% 1,9% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1229 94 343 108 508 176 108 401 379 157 125 
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DataSenado 

 

 

 

 

 

Perfil dos Participantes 
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DataSenado 

Sexo 

  Respondentes Percentual 

Feminino 613 49,9% 

Masculino 616 50,1% 

Total 1.229 100,0% 

 

 

Idade (em anos) 

 

Respondentes Percentual 

De 16 a 19 67 5,5% 

De 20 a 29 238 19,4% 

De 30 a 39 276 22,5% 

De 40 a 49 231 18,8% 

De 50 a 59 204 16,6% 

60 anos ou mais 213 17,3% 

Total 1.229 100,0% 

 

  



 

 www.senado.leg.br/datasenado 26 

DataSenado 

 
 
  

Unidade da Federação 

 Respondentes Percentual 

Acre 5 0,4% 

Alagoas 21 1,7% 

Amazonas 25 2,0% 

Amapá 5 0,4% 

Bahia 90 7,3% 

Ceará 55 4,5% 

Distrito Federal 18 1,5% 

Espírito Santo 23 1,9% 

Goiás 39 3,2% 

Maranhão 41 3,3% 

Mato Grosso 21 1,7% 

Mato Grosso do Sul 16 1,3% 

Minas Gerais 123 10,0% 

Pará 51 4,1% 

Paraíba 24 2,0% 

Paraná 67 5,5% 

Pernambuco 57 4,6% 

Piauí 20 1,6% 

Rio de Janeiro 102 8,3% 

Rio Grande do Norte 21 1,7% 

Rio Grande do Sul 67 5,5% 

Rondônia 10 0,8% 

Roraima 3 0,2% 

Santa Catarina 42 3,4% 

São Paulo 260 21,2% 

Sergipe 14 1,1% 

Tocantins 9 0,7% 

Total 1.229 100,0% 
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DataSenado 

Região 

  Respondentes Percentual 

Centro-Oeste 94 7,6% 

Nordeste 343 27,9% 

Norte 108 8,8% 

Sudeste 508 41,3% 

Sul 176 14,3% 

Total 1.229 100,0% 

 

Escolaridade 

  Respondentes Percentual 

Até Ens. Fundamental 259 21,1% 

Ensino Médio 538 43,8% 

Ensino Superior 428 34,8% 

NS/NR 4 0,3% 

Total 1.229 100,0% 
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DataSenado 

 

Renda individual bruta  
(salários mínimos) 

  Respondentes Percentual 

Sem renda 108 8,8% 

Até 2 401 32,6% 

Mais de 2 a 5 379 30,8% 

Mais de 5 a 10 157 12,8% 

Mais de 10 125 10,2% 

NS/NR 59 4,8% 

Total 1.229 100,0% 
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